

# 东方以项目建设推进经济高质量发展 跟踪服务“解难题” 推进项目“加速度”

## 多措并举 助力企业复工复产

4月13日下午，在位于东方市园林路与三环路交界处的东方文化广场项目施工现场，多台挖掘机、推土机、运输车正在紧张作业。伴随着机械轰鸣声，施工人员进行搭架、支模板、钢筋绑扎、混凝土浇筑等工作，一派繁忙的施工景象。

“自今年正月初六复工以来，我们就制定计划表，抢抓工期，预计项目今年年底竣工并投入使用。”项目施工单位、中建新疆建工（集团）有限公司

生产经理戚继文说，目前，在岗工人已达900多人，并采取轮岗制，实行24小时不间断施工作业状态。随着工人陆续返岗，项目进入全面提速阶段。“项目能顺利复工，有序推进，离不开当地政府的帮助。”他说，疫情期间，政府免费提供了口罩等防疫物资，引荐本地劳动力进工地施工，确保项目正常推进。

受疫情影响，全市企业项目复工复产面临各种困难。为统筹疫情防控

和经济社会发展工作，东方多措并举助力企业项目复工复产，出台有力推进复工复产7条措施；对全市重点项目返市隔离人数进行调查摸底，并制定实施方案，为省外返市务工人员发放隔离期间生活补助；按照属地化原则，给予省重点项目重点企业返琼务工农民工（含新招用人员）一次性交通补贴；举行“春风行动”线上招聘会，发布企业项目用工缺工信息，协助招聘建筑类工人；为13家复

工复产企业项目提供49800个口罩、300副一次性手套、23台体温枪等防疫物资；引导建筑企业拓宽采购渠道，充分运用互联网平台等多种方式发布建筑材料需求信息，做好水泥、砂石等原材料采购工作，保障建设要素供应。

据悉，东方56个在建的500万元以上固定资产投资项目（不含房地产项目）已全部复工，全市复工复产工作稳步推进。

东方市八所中心渔港  
升级改造+渔业风情街项目复工  
施工繁忙保进度



东方市八所中心渔港升级改造+渔业风情街PPP项目施工现场。 东方市融媒体中心供图

本报讯（记者张文君）近日，在东方市八所中心渔港升级改造+渔业风情街PPP项目施工现场，20多名工人顶着烈日工作，装载机、混凝土搅拌车、履带吊车等10多台机械设备正有序运行中。施工现场一派繁忙的景象。

“自2月底复工以来，我们加快推进项目建设，目前，建设扭王字块护面、港池疏浚航道、拆除旧防波堤等多个工作已全面铺开，项目全面复工。”该项目施工单位、中交天津航道局有限公司项目部副经理彭汝雨说，“为确保年度目标，将根据现场实际需要，加大人员、机械设备投入。”

同时，为保障复工复产人员安全，建设单位和施工单位组织人员分批次返岗并进行单人单间隔离，施工人员经过14天隔离观察后方可上岗。“整个现场施工人员有80多人，项目建设满负荷运转，之后，7月将进入施工高峰期，施工人员将达到140多人。”彭汝雨说。

据悉，东方市八所中心渔港升级改造+渔业风情街PPP项目是海南自由贸易试验区建设项目（第六批）集中开工重点项目之一，总投资15.59亿元，预计2022年年底完工，截至目前，已完成投资约1.3亿元，占总投资的8%。该项目通过增加船只泊位、建设渔业生产配套、打造滨海休闲景观等方式，解决八所中心渔港现存港池航道不足、配套设施不完善等问题。项目建成后，能够提升渔港服务能力，促进八所地区渔业经济的发展，同时带动休闲娱乐、度假旅游、餐饮美食、交通物流等服务业同步发展。

## 跟踪服务 解决项目推进难题

年7月18日开工，然而，项目在开工前却遇到一个棘手的问题。

“去年，业主单位告知我们，一处二手商品收购站及临时鸡舍未迁走，占用了项目用地。”东方市自然资源和规划局土地管理所所长张汉彬表示，接到消息后，局领导带队第一时间赶到现场办公，与被征收业主多次协商、做思想工作，并用半个月时间处理完地表附着物，确保项目如期开工建设。

这是东方解决项目推进难题的一

个缩影。服务项目建设是经济社会发展的一个重要抓手，为加快推进项目建设，东方拿出超常规举措，压实“六一”项目责任制，强化跟踪服务，试行行政审批承诺制，采取“一站式”服务，做到签约项目早落地，落地项目早开工，开工项目早投产。

据了解，去年7月，东方还成立由市发改委、市自规局、市住建局等相关部门组成的成立项目“三服务”小组，每月至少深入项目现场开展1次项目

建设服务活动，通过现场办公、座谈会、企业走访等方式，解决华盛PC项目102亩土地农转用办理、八所中心渔港老堤坝内光缆拆除等问题，保障重点项目进度。

此外，经过前期筹备，东方促成十所村整体搬迁安置项目、东方市八所供水工程（二期）项目、凯润（东方）天然气冷热电三联供分布式能源项目、东方宏鑫广场项目等4个总投资46.5亿元的项目，在今年4月13日集中开工。

省招商联席会议。

东方市人民政府相关负责人表示，下一步，将去珠三角、长三角等地开展“点对点”招商。积极与省商务厅对接，争取省对口部门帮助指导和培训，围绕航空维修、航空旅游、航空培训等新业态，进一步拓宽实际利用外资渠道，吸引更多海内外优秀企业来东方投资发展，着力发展外向型经济。

（本报八所4月14日电）

## 谋划布局 加大招商引资力度

东方今年包装策划的重点项目之一，拟选址东方市工业园区，涉及口岸、查验场、冷链肉类及农副产品食品物流贸易港产业园、活牛进口隔离场、冷链物流信息中心等建设，是高科技自由港冷链物流项目，也是一项强民富省的民生项目。“依托海南自贸港建设，计划把该项目建设成为一级农产品现代物流枢纽中心。”东方市商务局局长秦国华说。

秦国华表示，目前，围绕工业、现代服务业、文旅产业等，已策划包装13个总投资278.2亿元的重大项目，其中东方海韵广场项目和进口肉类指定口岸项目已取得阶段性成效，于今年4月13日当天集中签约。

同时，东方强化新媒体招商对接服务，积极开展网上招商推介活动，主动与中国建筑技术集团有限公司、世一国际商务有限公司等企业对接，争取东方国际安保交流中心、国防教育训练基地射击馆项目，在上半年通过

## 东方万通农产品批发交易市场加紧建设

本报讯（记者张文君 通讯员符啟慧）日前，在东方市罗带河罗带桥路段，海南日报记者看到，保洁环卫工人正在清理河道垃圾及杂草。

“2019年9月开始，我主要负责罗带河一带的保洁工作，清理河内的漂浮物以及河道边的垃圾。”锦江环卫服务有限责任公司生态水域部环卫工人张少英说。

自2018年启动城乡环卫一体化PPP项目以来，东方对境内的“两河四沟”加强河道保洁，打造良好水生态环境，助力生态文明建设。

东方市水务局技术顾问冯明祥表示，东方采取城乡环卫一体化保洁方式治理河道，大大改善了“两河四沟”的环境，为营造“河畅、水清、岸绿、景美”的良好水环境奠定了坚实基础。

据悉，东方万通农产品（商品）批发交易市场项目是海南自由贸易试验区建设项目（第六批）集中开工重点项目之一，总投资约13亿元，3年内建成投入运营。建设内容包括农产品交易区、日用百货交易区、粮油副食交易专区、绿色果蔬交易专区、熟食禽畜交易专区、海鲜干货交易专区、五金交电专区、建材批发专区、家具批发专区、农贸市场等，项目建成后，将具有完善的市场经营配套及大型仓储冷链设施，填补东方市专业批发市场的空白，有效促进东方市物流批发产业发展，扎实推进东方市“菜篮子”工程。

## 东方通用机场预计5月投入使用

### 将开展海上搜救、医疗救护、执法飞行等业务



东方通用机场项目现场。中信海洋直升机股份有限公司海南分公司供图。

■ 本报记者 张文君

“经过1年多的建设，东方通用机场即将投入使用。”4月13日上午，中信海洋直升机股份有限公司海南分公司总经理田常奉对海南日报记者说。

据悉，东方通用机场项目位于东方市八所镇那等村，于2018年11月开工，分两期规划建设，一期项目按A1类通航机场标准建设，占地244.3亩，建设800米跑道、14个停机坪等，能够满足各类型直升机和小型固定翼飞机使用。机场投入使用后，将承担海南海洋石油勘探、开发的飞行保障任务，开展海上搜救、医疗救护、执法飞行、物

探、磁测、遥感飞行等业务，完善海南应急救援体系配套。

此外，根据海南省通航产业发展规划，东方通用机场还将重点发展航空旅游、飞行培训、航空器维修及其他通航业务项目，吸引更多通航企业进驻，促进相关配套行业发展，逐步建设成为具有多元化综合功能的大型通航机场。

依托海南自贸港建设，近年来，东方发挥临空临港优势，推进通用机场建设，并以此为契机，谋划发展航空产业，培育新业态、新动能，带动产业转型升级。

2018年12月6日，东方市邀

请国内50多名航空专家及从业者汇聚东方，为东方航空产业发展建言献策。

“机场建设只是开端，推进航空产业发展，才是东方一项系统工作。”东方市人民政府相关负责人表示。

据介绍，2019年省政府工作报告提出，研究东方机场及配套物流园区建设，努力打造全国乃至全球快递物流枢纽。在东方通用机场一期建设基础上，海南正抓紧推进东方机场选址、规划、报批等前期工作，争取尽快动工建设，打造国际航空快件物流枢纽。

（本报八所4月14日电）

## 东方八所供水工程二期项目开工

建成后可让35万人用水不断供

本报八所4月14日电（记者张文君 通讯员符啟慧）4月13日，东方市八所供水工程二期项目开工建设。项目建成后，将新增日供水能力10万吨，可满足35万人用水需求。

日前，在东方市八所供水工程二期项目工地现场，海南日报记者看到，挖机正清理施工场地，施工人员忙着基础施工。“已完成树木、地下管网的迁移以及场地平整工作，为项目开工打好基础。”东方市自来水公司负责人张华松说，经过前期工作，项目可开工建设。

据悉，东方市八所供水工程二期项目，总投资约2.36亿元，新建一座水厂工程，设计规模为每天10万立方米，包括配水井、折板絮凝及平流沉淀池、气水冲洗滤池、清水池、厂区排水系统等，项目计划工期为1年。项目建成后，将新增日供水能力10万吨，可满足35万人用水需求。

长期以来，由于城市发展，东方现有的供水能力已不能满足实际需求。该项目竣工投产后，将基本解决八所城区及四更、三家、新龙、大田等四个乡镇供水不足的问题，助力东方建设宜居宜游宜业的热带滨海花园城市，为营造良好的营商环境提供供水保障。